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Pourquoi la structure de l'entreprise doit-elle être équilibrée ?
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POURQUOI LA STRUCTURE FINANCIÈRE DE L’ENTREPRISE DOIT-T-ELLE ÊTRE ÉQUILIBRÉE ?
Ce cas est tiré du sujet de l'Epreuve 5 du BTS Comptabilité et Gestion des Organisations de juin 2010.
	La Coopérative d’Exploitation et de Répartition Pharmaceutique de Rouen
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La Coopérative d’Exploitation et de Répartition Pharmaceutique de Rouen - CERP Rouen - est la première coopérative de pharmaciens d’Europe. Elle a été créée par des pharmaciens indépendants, qui souhaitaient mettre en commun leurs moyens et leurs compétences, tout en restant autonomes.
Une coopérative est une organisation dans laquelle les propriétaires sont également les clients. La CERP Rouen réalise des analyses financières des pharmacies pour deux raisons :
· elle a développé un département "conseil et diagnostic" qui aide les pharmaciens dans les domaines de la gestion, de la politique de prix, du management … 
· elle effectue une veille financière de ses clients afin de prévoir l'évolution de sa propre situation économique et financière.
L'analyse financière des pharmaciens et les perspectives de développement de la CERP Rouen sont confiées à M Pierre Deschamps. Il se sert d’un utilitaire développé sur Excel par l’entreprise UBPartner qui utilise la norme XBRL de présentation des états financiers.
Les pharmaciens ou leur expert comptable produisent leurs états financiers sous la forme d'un fichier XBRL. Ce fichier est transmis à M Pierre Deschamps. Lorsque les pharmacies ne transmettent pas leur fichier XBRL, M Pierre Deschamps les obtient avec Infogreffe (Cf. Annexe 1).
Puis, il importe le fichier XBRL dans un classeur Excel. Le bilan fonctionnel, les principaux indicateurs de rentabilité et les ratios d'analyse définis par M Pierre Deschamps sont automatiquement générés sur Excel.
1. Le diagnostic financier, pour qui et à partir de quelles sources d’information ?
À partir des annexes 1 et 2,
1. Quelles sont les motivations qui peuvent amener la CERP Rouen à réaliser des diagnostics financiers de ses clients ?
2. Quelles sont les autres parties prenantes de l’entreprise pour lesquels un diagnostic financier peut être utile ? Justifier votre réponse.
3. Quelles sont les sources d’information pour réaliser un diagnostic financier ?
4. Quel est l’intérêt d’avoir des documents numériques structurés selon une norme (ici XBRL) ? Quels avantages et inconvénients cela devrait-il apporter dans le travail d’analyse financière ?

À partir des annexes 2 et 3,
5. Quel est l’intérêt du bilan fonctionnel ?
1. Comment contrôler la construction du bilan fonctionnel ?
À partir de l'annexe 2, du fichier Excel "PharmaPlus.xlsx" et de la feuille "ModèleAnalyseFinancière",
1. Les ressources propres sont calculées dans la cellule D4. Êtes-vous d’accord dans son mode de calcul ?
2. Les dettes financières sont obtenues dans la cellule D5. Faut-il enlever les concours bancaires ? Justifiez.
3.  Les emplois stables de la cellule B4 prennent la valeur de la cellule G9 du bilan simplifié ? Quelle est sa signification économique ?
4. Les valeurs de l'actif circulant et du passif circulant sont-elles correctes ?
5. La valeur de la trésorerie d'actif est-elle correcte ?
1. Comment juger de l'équilibre d'une structure financière ?
À partir de l'annexe 3 et du fichier Excel "PharmaPlus.xlsx",
1. Pourquoi le fonds de roulement net global doit-il être supérieur au besoin en fonds de roulement ?
2. Commenter la durée de stockage des marchandises de la pharmacie PharmaPlus.
[bookmark: _GoBack]3. Commenter la durée du crédit client de la pharmacie PharmaPlus. Pourquoi ce ratio n'est-il pas égal à zéro dans une pharmacie ?
1. Quelle analyse peut on tirer des calculs ?
Restituer le fichier Excel "ThomasEtThomas.xlsx" à partir du fichier XBRL "ThomasEtThomas.xbrl".
1. Quels sont les points faibles de la pharmacie Thomas et Thomas ?
Restituer le fichier Excel "PharmacieDeLaGare_2011.xlsx" à partir du fichier XBRL "PharmacieDeLaGare.xbrl".
2. Quels sont les points forts de cette pharmacie ?
Restituer le fichier Excel "PharmacieTini.xlsx" à partir du fichier XBRL "PharmacieTini.xbrl".
3. Quelle est votre analyse concernant cette pharmacie ?
1. Comment concevoir un ratio d'analyse ?
Monsieur Pierre Deschamps est convaincu que le coût du travail est un élément essentiel de la santé financière des pharmacies. Il pense également que les pharmacies performantes sont les pharmacies qui font fructifier leur trésorerie disponible.
1. Proposer un ratio qui permettra d'intégrer le coût du travail lors des analyses financières à venir.
2. Proposer un ratio qui mettra en évidence les pharmacies qui font fructifier leur trésorerie.




Annexe 1 	Les données financières au format XBRL
... SUR LES BILANS XBRL
Infogreffe met aussi à votre disposition le bilan simple au format XBRL Celui-ci reprend, dans un format électronique structuré, les données élémentaires du bilan, du compte de résultat et des annexes comptables. Ce fichier facilite la récupération et la manipulation dans vos outils informatiques - sans avoir à recopier ou ressaisir l’information - des principaux montants présents dans les documents déposés. La diffusion des bilans XBRL augmente ainsi l’accès rapide et électronique aux données comptables publiées par les entreprises françaises, rendant plus aisées la comparaison des bilans de plusieurs sociétés ou l’analyse de ratios calculés sur les informations publiées.

	... SUR L'UTILISATION DES BILANS XBRL
Les bilans XBRL prennent la forme d’un fichier « .xbrl », contenant les données élémentaires identifiées par des balises informatiques. Par exemple, ca:ChiffreDAffaires identifie le chiffre d’affaires. La signification de chaque balise, les libellés associés et les liens logiques entre les informations sont définis informatiquement dans un référentiel appelé taxonomie. Pour les bilans XBRL diffusés par Infogreffe, la taxonomie utilisée est TCA-GI. Elle est téléchargée automatiquement lors de l’ouverture d’un bilan XBRL.
Pour manipuler les bilans XBRL, en tirant parti des informations contenues dans la taxonomie, différents utilitaires sont disponibles. Ces outils permettent l’affichage, dans des tableurs, des données contenues dans les bilans XBRL.

	... SUR XBRL
XBRL - eXtensible Business Reporting Language - est le langage électronique universel de la communication financière. Il permet de structurer les données financières, identifiées de façon unitaire pour faciliter leur manipulation par les outils informatiques. Basé sur XML (langage d’échange internet), XBRL est un langage libre de droit développé par un consortium international d’institutions et d’entreprises. En France, l’association XBRL France promeut ce langage et organise des formations pour mieux connaître et utiliser XBRL. 
XBRL est retenu par de plusieurs registres de commerces ou centrales de bilan en Europe, et facilitera à terme l’accès harmonisé aux dépôts des entreprises des différents pays.
Source : http://www.infogreffe.fr/infogreffe/jsp/fr/xbrl/savoirplus.jsp 


Annexe 2 	Le fichier Excel d’analyse financière - "PharmaPlus.xlsx"
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Annexe 3 	Le fonctionnement du tiers payant
L'assurance maladie rembourse les frais médicaux sur la base de tarifs de responsabilité (appelés aussi tarifs conventionnels).
Les sommes restantes, correspondant au ticket modérateur, sont à la charge de l'assuré. Elles peuvent être partiellement ou totalement prises en charge par une mutuelle.
Il existe 2 types de tiers payant :
· partiel : l'assuré paie uniquement le ticket modérateur ; l'assurance maladie règle directement les frais à sa charge au professionnel de santé concerné (médecin, pharmacien, établissement de soins,...),
· total : l'assuré n'a aucun frais à régler.
Source http://vosdroits.service-public.fr 

Annexe 4 	Le bilan fonctionnel
Le bilan fonctionnel est une autre manière d’analyser les masses que présente le bilan comptable. Le bilan fonctionnel sert surtout à analyser d’où vient l’argent et comment il est utilisé. Cette présentation de bilan permet de rattacher des opérations à l’exploitation, au financier ou à l’investissement. Il permet également d’analyser la situation financière de l’entreprise étudiée.

Bilan Fonctionnel : la structure
La construction du bilan fonctionnel se fait à partir des données brutes trouvées dans le bilan comptable. Il permet de déterminer comment est financé l’investissement et l’exploitation.

	Emplois
	Ressources

	Emplois Stables
Immobilisations (valeur brute)
	Ressources stables
Capitaux propres
Amortissements et provisions
Dettes à long terme

	Actif Circulant
Stock de marchandises
Stock de produits finis
Créances clients 
	Passif Circulant
Dettes Fournisseurs
Dettes Fiscales et sociales 

	Trésorerie positive
	Trésorerie Négative



Bilan Fonctionnel : l’analyse

L’analyse du bilan fonctionnel passe par l’étude de la structure financière de l’entreprise. Cette étude passe par l’analyse du fonds de roulement net global et du besoin en fonds de roulement.

Bilan fonctionnel : Le Fonds de Roulement net global (FRNG)

Le bilan fonctionnel permet de mettre en évidence le Fonds de roulement.
Fonds de roulement = Ressources stables – Emplois stables.

S’il est négatif, c’est que la société n’est pas en mesure de financer ses investissements par des ressources stables. Ainsi, la situation est problématique car la société doit rechercher à se financer (augmentation de capital ou nouvel emprunt). En attendant elle se finance à court terme (découvert bancaire) ce qui peut s’avérer très couteux.
S’il est positif, la société finance ses emplois stables par des ressources stables, et l’excédent permet de financer l’actif circulant.

Bilan Fonctionnel : Le Besoin en fonds de roulement (BFR)

Le bilan fonctionnel permet également de mettre en évidence le besoin en fonds de roulement.
Besoin en fonds de roulement = Actif Circulant – Passif circulant

S’il est négatif, c’est que la société a plus de dettes court terme que de créances et des stocks. C’est une bonne nouvelle car la traduction est que vous encaissez plus vite que vous ne payez. Dans ce sens, votre trésorerie sera fleurissante !
S’il est positif, c’est que la société a plus de créances et de stocks que de dettes fournisseurs. La traduction est que vous payez plus vite que vous n’encaissez. Il faut donc financer ce décalage par l’excédent de fonds de roulement.
Source : http://www.l-expert-comptable.com/ 
Annexe 5 	Qu'est-ce que le Besoin de Fonds de Roulement ?
Le BFR est la somme d'argent qu'il manque à l'entreprise pour fonctionner entre le moment où elle doit décaisser ses achats de marchandises et de matières premières, et le moment où elle a encaissé le produit de sa vente sur son compte.
Les opérations d'achats et de ventes se renouvellent chaque jour, le besoin de trésorerie pour les financer est donc permanent. Le BFR, parce qu'il est permanent, devra être financé par des ressources stables.
Dans certaines entreprises, le besoin en fonds de roulement n'existe pas. 
Dans la grande distribution, les clients payent au comptant, la gestion des stocks est à flux tendu et les fournisseurs sont payés avec des délais importants. Il y aura une absence de besoin en fonds de roulement.
C'est également parfois le cas dans les entreprises qui peuvent encaisser des acomptes sur commande, avant de lancer la production. Si l'acompte est suffisant pour payer les coûts de production cités ci-avant, il y aura une absence de besoin en fonds de roulement.

Source : http://www.lesclesdelabanque.com/ 
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